

## Получили удостоверения

В минувший вторник в 17 часов вновь избранные депутаты получили удостоверения.

В составе городской Думы 25 человек – это представители «Единой России», «Справедливая Россия – патриоты - за правду», ЛДПР. Депутатам дадут возможность выбрать председателя и его заместителя, будут формироваться комитеты.

Пока, как и другие, наши депутаты Юлия Викторовна Кириллова и Николай Сергеевич Цепелев ещё не знают, в каких комитетах они будут представлять своих избирателей.



## Победителям августа вручили Кубки

**Вчера были подведены итоги трудового соревнования за август среди производственных подразделений. Переходящие Кубки отправились в коллективы рудника и автотранспортного цеха.**

Горняки справились с плановым заданием на 100 процентов, добились прироста производительности, снижения затрат, не вышли за рамки нормативного уровня по отходам. К рудничанам не было замечаний по промышленной безопасности, они занимались промэстетикой, здесь порядок с дисциплиной.

Ближе всего к лидеру – механолитейщики. Второй и первый цехи по результатам прошлого месяца остались в аутсайдерах.

Среди участников соревнования второй группы уверенную победу одержали автотранспортники, набрав максимальное количество баллов по основным и дополнительным показателям. Их ближайшие соперники по трудовому спору - строители уступили из-за минуса по производительности (1,7 процента), повышенных затрат (2,9 процента). Железнодорожники

завершили прошлый месяц также с минусовой производительностью (6,8 процента), к ним были замечания, касающиеся ведения документации по охране труда.

Кубки руководителям цехов-победителей - Александру Сергеевичу Латушкину и Сергею Борисовичу Дёмину вручил заместитель главного инженера по производству - начальник производственного отдела Юрий Витальевич Швецов.

На вопрос: «Что помогло коллективу АТЦ выйти в лидеры?» Сергей Борисович ответил: «Опыт наших водителей, их умение управлять машинами разного класса, готовность подменить друг друга. Заботливое отношение к технике, которая не подвела. Работы у нашего коллектива, как всегда, много. Помимо внутризаводских перевозок были дальние поездки, например, в Подмоскowie. Маршруты разные, задача одна – выполнить заявки цехов и служб без замечаний. Водители её успешно решают. Спасибо всем за труд, верность нашей профессии. Этот Кубок – результат работы всего коллектива».

## Рационализаторство всегда востребовано

**Специалисты технического отдела подготовили проект нового Положения о рационализаторской деятельности на заводе.**

Не секрет, что за последние несколько лет эта работа стала менее активной, ряды заводских рационализаторов сильно поредели.

Начальник техотдела Юрий Владиславович Лим и инженер-технолог Лариса Павловна Степанова во время интервью, данного журналистам пресс-службы весной этого года, одной из причин назвали устаревшее Положение о рационализаторской деятельнос-

ти, действующее на нашем предприятии с 2008 года. С предложением о его пересмотре они вышли к исполнительному директору.

Время идёт, меняются требования, поэтому нужны другие формы, более упрощённые подходы. Люди должны почувствовать, что их мнения интересны, что их хотят услышать, поддержать.

Рационализаторство по-прежнему востребовано. Как добиться более высокой производительнос-

ти, повысить качество выпускаемой продукции, снизить затраты – направления, где толковые идеи очень важны.

С целью заинтересовать работников, упростить процедуру подачи предложений и было пересмотрено Положение. Юрий Владиславович сказал, что его проект находится на согласовании в финансово-экономической службе предприятия.

Как только окончательный вариант будет утверждён, поздравим заводчан с его обновлёнными разделами.

**Бизнес  
обязательно  
услышат.**

2 страница

**Губернатор  
вступил  
в должность.**

4 страница

**На завод –  
по примеру  
родителей.**

5 страница

**Под шелест  
падающих  
листьев.**

6-7 страницы

**Шли к победе  
над «Синарой»  
восемь лет.**

10 страница

**Природа  
в бабье лето  
ожила.**

12 страница

# БИЗНЕС ДОЛЖНЫ УСЛЫШАТЬ

16 сентября в Екатеринбурге состоялась встреча руководителей ключевых предприятий различных отраслей промышленности – членов Свердловского областного Союза промышленников и предпринимателей с вице-президентом Российского Союза промышленников и предпринимателей Игорем Вдовиным. Среди её участников был исполняющий обязанности главного инженера «ДИНУРА» Александр Федотов, которого мы попросили рассказать о теме совещания.

- На базе Российского Союза промышленников и предпринимателей создан координационный совет по импортозамещению под руководством президента РСПП Александра Шохина. Организована работа по выявлению и систематизации ключевых проблем предприятий, связанных с реализацией программ, принятых в этом направлении.

Для обсуждения данной темы и была организована встреча в областном Союзе, в которой участвовали и свердловские, и московские представители бизнеса, - поделился Александр Александрович. – Впервые был на совещании такого

уровня. Выступали председатели Советов директоров предприятий, генеральные, исполнительные, технические директора, президенты холдингов, вице-президенты корпораций. Обсуждали, в каких отраслях и с какими товарными группами у предприятий возникают наибольшие проблемы, какие сложности есть с параллельным импортом, какие меры поддержки государства используются или почему не используются, какие решения должны быть приняты правительством страны для развития импортозамещения.

Темы для бизнеса в сегодняшних условиях - самые актуальные. Раз-

говор получился открытый, открытый. Никто не скрывал проблем, с которыми пришлось столкнуться в условиях санкций, вносили предложения относительно действий по мерам поддержки, которых все ждём от властей.

Проблемы у всех производителей, как под копиру. Каждый взялся их решать двумя путями - пытаться найти замену импорту в своей стране или попробовать привезти необходимое через третьи страны, столкнувшись с тем, что логистика усложнилась в два – два с половиной раза. Обсуждались вопросы, связанные с антимонопольным комитетом, который сегодня, в условиях ухода с нашего рынка иностранных компаний, тормозит развитие некоторых предприятий, необоснованно затягивая выдачу разрешительной документации на сделки. Говорили, что особо остро стоит проблема с доставкой комплектующих.

Мнения участников встречи сводились к тому, что нужна площадка, которая объединила бы разработчиков, производителей и потребителей, чтобы на её базе Минпромторг мог организовывать компетенции, способные решать проблемы, с которыми сталкивается отечественный бизнес в работе по импортозамещению.

Состоявшаяся беседа очень важна и своевременна. Договорились, что в ближайшее время наш областной Союз промышленников и предпринимателей обобщит все предложения от руководителей предприятий и направит их в Российский СПП для их реализации. С «ДИНУРА» предложения отправлены.

Аналогичное совещание готовится в Москве. Надеемся, что по его результатам увидим соответствующую программу, за которой последуют конкретные практические шаги.

## Вести из цехов

### О тепле, компрессоре и кровле

На этой неделе температура за окном была почти летней, энергоцех продолжал заполнять систему отопления.

Функционировали два малых паровых котла, большой и водогрейный готовили к запуску.

На строительном рапорте, состоявшемся в понедельник, подтвердили срок начала работы котельной заводского спортивного комплекса. Как

намечали, котельная была запущена 19 сентября. Здесь выполнили все подготовительные к холодному времени года работы – промыли котлы, заменили теплообменники, трубную обвязку, провели ревизию остального оборудования.

Исполняющий обязанности начальника котельной энергоцеха Александр Владимирович Пономарёв отметил профессиональную работу бригады слесарей управления социально-

го развития, много лет возглавляемую опытным Александром Борисовичем Солодянкиным.

В следующий понедельник на строительном рапорте цехи отчитаются, как идёт восстановление конусной дробилки (КМД) на руднике, отремонтирован ли четвёртый компрессор на станции энергоцеха, получен ли материал для замены кровли в отделении плазматронов участка кварцевых изделий первого цеха.

### Опора – на опытных

Участок формованных огнеупоров первого цеха работает с опережением плановых показателей.

За двадцать дней сентября коллектив предъявил 21 тысячу 660 штук вкладышей из 24 тысяч 400 всего объёма месяца, 180 тонн блоков - из плановых 246-ти. Начальник участка Дмитрий Юрьевич Гордынский сказал, что погоду на участке делают стажисты, которые и нормы перевыполняют, и в дополнительные смены при необходимости не отказываются выйти, и назвал коллег, с которыми удаётся добиваться высоких производственных результатов – это формовщики на блоках Сергей Чебыкин, Сергей Лозовский, на плитах – Татьяна Нужина, Татьяна Лунегова, Аля Яшкина, Алия Саидалиева.

### Финишная декада

Коллектив прессоформовочного участка второго цеха успешно справился с плановым заданием второй декады сентября и уверенно идёт к завершению текущего месяца.

В минувшую среду работали восемнадцать прессов вместо обычных четырнадцати. Чтобы своевременно и в полном объёме сформовать продукцию, несколько человек вышли по совместительству. «Людей по-прежнему не хватает на высокую загрузку, приходится справляться имеющимися силами. Есть план, его надо выполнять, - говорит начальник ПФУ Анатолий Александрович Тагильцев. - Благодарю коллег. При необходимости они готовы поработать дополнительную смену».

Заказов из месяца в месяц мно-

го. Ассортимент огнеупорной продукции, как всегда, широкий. Это строительный коксовый фасон для Западно-Сибирского меткомбината, ремонтные марки для «Магнитки» и «Алтай-кокса», большой спрос металлургов на электродинас, мартен, традиционно – на безобжиговые изделия.

Участок работает в двухсменном двухбригадном режиме со сменными выходными. Как сказал Анатолий Александрович, электровинтовые прессы почти не останавливаются. Загружены и фрикционные, и гидравлические. С поставленными задачами справляются коллективы, возглавляемые мастерами Валерием Николаевичем Кешишьяном и Руфиной Зиновной Паршиной.

Алла ПОТАПОВА

#### НА ПЕРВОУРАЛЬСКИЙ ДИНАСОВЫЙ ЗАВОД ТРЕБУЮТСЯ:

- Инженер рентгеноструктурного анализа
- Прессовщик
- Слесарь-ремонтник
- Электромонтёр
- Электрогазосварщик
- Электромонтажник СЦБ
- Логист
- Медицинская сестра
- Врач спортивный
- Водитель погрузчика
- Повар
- Специалист по организационно-методической работе в спорткомплекс

Служба управления персоналом:

**278-939, 278-938**

Резюме можно отправить через сайт предприятия [www.dinur.ru](http://www.dinur.ru)

## Трудовое соревнование

## Задаёт ритм технологии

**Когда на смене бегунщик Виталий ПИНАЕВ, прессовщики второго цеха работают спокойно и уверенно.**

Как сказал начальник ПФУ Анатолий Александрович Тагильцев, от бегунщика зависит работа всей смены, именно он задаёт ритм технологии формовки огнеупорных изделий.

Задача бегунщика – сделать и своевременно подать на прессы в достаточном количестве и требуемого качества массы. Виталий Николаевич отлично справляется со своими обязанностями. Коллектив часто называет его «Лучшим по профессии». По итогам августа Пинаев снова – в лидерах.

Чтобы найти работу по душе, человеку часто приходится потрудиться на разных участках. Таким путём шёл и Виталий. На завод устроился слесарем подвижного состава в железнодорожный цех, потом перевёлся прессовщиком во второй огнеупорный, но буквально через несколько месяцев молодого рабочего поставили на смесительные бегуны. Там рабочий понял: «Это моё».

С мая 2005 года он трудится на данном оборудовании. Накоплен огромный опыт. В сплаве с такими качествами Виталия как ответственность, профессионализм, стремление работать с полной отдачей, готовностью прийти на выручку бегунщик стал в смене незаменимым.

Портрет Виталия Николаевича был на заводской Доске Почёта, в семейном архиве хранятся многочисленные грамоты и Благодарственные письма.

С заводом у Пинаевых крепкие корни. Здесь много лет трудился отец Николай Андреевич, с огнеупорным предприятием связали судьбу оба сына, Виталий и Павел. Вот такая преемственность поколений.

## Выточит любую деталь

**«Лучшим рабочим по профессии» в августе стал Фёдор МУРЗАШЕВ, который трудится в небольшом коллективе отделения механизации и автоматизации МЛЦ.**

Без этого подразделения механолитейного цеха невозможна работа участка по производству корундографитовых изделий во втором огнеупорном. Именно здесь занимаются реставрацией форм для УКГИ и изготовлением новых. Собрать их надо так, чтобы комар носа не подточил, ведь от качества готовой прессоснастки зависит качество продукции, дорогой по цене и востребованной в больших количествах.

Ещё в ОМиА делают разные детали, например, ускорители для участка бокситомagneзиальных огнеупоров первого цеха, запчасти для плазмотронов участка кварцевых изделий, для других подразделений, изготавливают упаковку для изделий из пенопласта. В общем, выполняют токарные, фрезерные работы, сверлят, центруют, резьбу нарезают, режут, клеят.

Фёдор Мурзашев – опытный токарь, успешно справляется с любой задачей, поставленной бригадиром или мастером. В одну из наших встреч Фёдор Филиппович сказал, что профессия по душе, ведь каждый день – новое задание, что работа с металлом для него в удовольствие. Наверное, поэтому он приезжает на завод из Починка, не считая дорогу в тягость, за минувшие шесть лет не потеряв интереса к выбранному делу.

Начинается смена, Фёдор Мурзашев включает станок и за дело. В руках настоящего специалиста даже такой твёрдый материал как железо становится послушным и податливым. Детали любой конфигурации может выточить. При необходимости рабочий встаёт и к фрезерному станку. Подменять друг друга здесь – норма.

## Под надёжным присмотром

**Сегодня, когда в ремонтной службе второго цеха большой дефицит профессиональных кадров, каждый слесарь буквально на вес золота. Коллектив ремонтников оборудования помольного участка второго цеха невозможно представить без опытного Андрея КИТАЕВА.**

Андрей Владимирович пришёл на завод пять лет назад, имея за плечами солидный стаж работы по профессии на предприятии «Русский хром 1915». На новом месте, как сказал мастер по ремонту оборудования по мола Сергей Николаевич Коробов, Андрей быстро освоился. С шаровыми мельницами он был знаком по прежнему месту работы, принцип действия элеваторов – тот же, а вот с бегунами слесарю пришлось знакомиться, что не вызвало у новичка никаких сложностей.

Через короткий промежуток времени Андрей Владимирович сдал экзамен с пя-

того на шестой разряд. Сейчас он – бригадир. Любую работу ремонтники стараются выполнять быстро и качественно. Оборудования на участке много, оно практически всё – возрастное, так что дел у слесарей хватает.

В прошлый понедельник, например, полетел опорный подшипник на четвёртом бегуне, который простоял два с половиной года. Бригада Китаева, а это три-четыре человека, оперативно справилась с его заменой. Можно себе представить размер и вес этого подшипника, зная, какие здесь огромные бегуны размалывают камень.

Андрея Владимировича мастер называет специалистом на все руки. Он и электросварщик, и газорезчик, и стропальщик. Владение смежными профессиями помогает слесарям оперативно выполнять и ремонты, и планово-профилактические мероприятия, обязательные для бесперебойной работы оборудования.

## Продолжает развиваться

**Электромонтёр второго цеха Евгений СМЕРДОВ трудится в коллективе обжигового участка.**

Устроившись на завод в 2014-м, начинающий электрик зарекомендовал себя внимательным, заинтересованным, дисциплинированным. Евгений – дежурный электромонтёр участка. По словам исполняющего обязанности электрика цеха Александра Щербакова, молодой коллега оперативно выполняет задания, устраняет неполадки, не допуская простоев оборудования. Трудится, неукоснительно соблюдая правила техники безопасности. За годы работы

Евгений дополнил теоретические знания практическим опытом, успешно прошёл аттестацию на пятый профессиональный разряд.

И продолжает расти, совершенствуя знания. Как заметил руководитель службы, дежурный электромонтёр с интересом осваивает новое оборудование, которым пополняется участок. Восемь лет работы по специальности позволяют с уверенностью говорить о том, что Евгений Смердов нашёл ту профессиональную сферу, которая ему интересна. Завоевал авторитет в коллективе, который принял решение – признать молодого электромонтёра победителем августовского трудового соревнования.

## Такая работа у монтёров

**Железнодорожники поздравляют с победой в трудовом соревновании монтёра пути Владимира ВАГАНОВА.**

Рабочее место бригады, руководит которой Юрий Золин, под открытым небом. Холод ли, жара, работы у ремонтников много в любое время года. Зимой они ответственны за очистку снега с рельсовых путей, в тёплое время года меняют износившиеся шпалы и рельсошпальные решётки, приводят в порядок стрелочные переводы. Вся их работа направлена на обеспечение безопасных перевозок по территории нашего предприятия и при выездах составов на пути РЖД.

Как в любой другой профессии, монтёрам-железнодорожникам требуются высокая ответственность, чёткое соблюдение технологии проведения ремонтных работ.

Здесь трудятся мужчины, не боящиеся физической нагрузки, такие как Владимир Павлович Ваганов.

Заводчанин не скрывает, что на первых порах было тяжело, но потом привык. Давно уже ни лопата, ни лом не пугают. Семь лет – заводской стаж победителя трудового соревнования. Говорит, осознание важности и нужности того, что делаешь, добавляет сил, энергии. А в работе на свежем воздухе – много плюсов.

Мужчин в ярко-оранжевых жилетах видно издали. На этой неделе монтёры меняли звенья на железнодорожном пути перед складом готовой продукции второго цеха и продолжают ремонтные работы на рельсовом полотне, ведущем в сторону участка неформованных огнеупоров первого огнеупорного.

Алла ПОТАПОВА, Екатерина ТОКАРЕВА



## Инаугурация губернатора



Евгений Куйвашев вступил в должность губернатора Свердловской области. Инаугурация избранного главы региона состоялась 19 сентября в Екатеринбурге. О наделении Евгения Куйвашева полномочиями губернатора Свердловской области на торжественной церемонии объявила председатель Избирательной комиссии региона Елена Клименко.

В присутствии членов Совета Федерации, депутатов Государственной Думы, Почётных граждан Свердловской области, представителей религиозных конфессий, глав муниципалитетов, руководителей предприятий и средств массовой информации, а также представителей общественности Евгений Куйвашев произнёс слова присяги.

«Клянусь верно служить народу, добросовестно выполнять возложенные на меня высокие обязанности губернатора Свердловской области, уважать и защищать права и свободы человека и гражданина, соблюдать Конституцию Российской Федерации и Устав Свердловской области», – сказал он.

Знак губернатора Свердловской области Евгению Куйвашеву передала председатель Законодательного Собрания Людмила Бабушкина.

Глава региона обратился к собравшимся, а также к жителям Свердловской области, следившим за прямой трансляцией церемонии, со словами благодарности за поддерж-

ку, оказанную ему в ходе выборов.

«Хочу заверить вас, что все наказы избирателей, все проблемы, с которыми ко мне обращались люди, не останутся без внимания. Будут учтены и конструктивные предложения моих оппонентов, высказанные в ходе предвыборных баталий. Огромную помощь и поддержку нашему региону оказывают президент России Владимир Владимирович Путин и федеральное правительство. Благодаря этой поддержке реализуются крупнейшие проекты, выводящие наш регион на новый качественный уровень. Это завершение обхода Екатеринбурга и высокоскоростная трасса Москва – Казань – Екатеринбург. Это создание логистического хаба «Сухой порт». Это и наш студенческий проект «Кампус», который будет запущен в ближайшее время. У нас большие, амбициозные планы по развитию промышленности и сельского хозяйства, улучшению работы здравоохранения, реализации жилищных программ, повышению благосостояния граждан. Все эти проекты, планы и программы будут реализованы», – сказал он.

Со вступлением в должность Евгения Куйвашева поздравил полномочный представитель президента в УрФО Владимир Якушев.

«За последние 10 лет, которые были очень сложными, область ни на секунду не переставала двигаться вперед, развиваться во всех сферах – экономической, культурной, социальной, гуманитарной. И в этом, Евгений Владимирович, ваша огромная заслуга. Уверен, вы сможете не только сохранить стабильное развитие региона, но и приумножить его, вывести область на новый уровень. Знаю, что планов и намерений в этом направлении очень много», – подчеркнул полпред президента РФ в УрФО Владимир Якушев.

**Евгений Куйвашев по итогам Единого дня голосования 11 сентября победил на выборах губернатора Свердловской области с 65,78% голосов.**

## Обсудили совместную работу

Губернатор Евгений Куйвашев и председатель Законодательного Собрания Свердловской области Людмила Бабушкина в ходе рабочей встречи обсудили совместную работу по реализации в регионе социальных инициатив, направленных на поддержку уральцев. В первую очередь – учителей, врачей, ветеранов.

«Мной были заявлены несколько инициатив, по каждой из них мы уже работаем. И я рассчитываю в их принятии на поддержку депутатов Законодательного Собрания», – отметил губернатор.

В частности, по его поручению сейчас прорабатываются вопросы дополнительной поддержки педагогов системы профессионального образования, которые в перспективе могут быть внесены в качестве законодательской инициативы в Заксобрание региона.

По словам спикера областного парламента, депутаты вступают в осеннюю сессию. На конец сентября намечено заседание Законодательного Собрания.

«Завтра будет проведён совет Законодательного Собрания, на котором мы обсудим повестку предстоящего заседания. Это законопроекты, в том числе инициативы, предложенные вами. Также это приведение законов Свердловской области в соответствие с федеральным законодательством. И ряд законов с уточнением по социальным законам, которые мы внесли», – проинформировала Л.В.Бабушкина.

Одним из вопросов повестки уже следующего заседания станет дополнение областного закона о социальной поддержке ветеранов. После его принятия льготники смогут ездить в междугородних автобусах и в пригородных электричках по Единой социальной карте.

Спикер Л.Бабушкина также отметила, что все ранее внесённые губернатором социальные инициативы нашли живой отклик у жителей региона. **Напомним, ранее депутаты поддержали предложение Евгения Куйвашева о включении сельских медиков и педагогов в список льготников при газификации жилья. Кроме того, в июле был принят закон «О почётном звании Свердловской области «Заслуженный учитель Свердловской области», предполагающий единовременную выплату и ежемесячное пособие педагогам, удостоенным звания.**

## Конкурс водителей автобуса

В рамках областного конкурса профессионального мастерства «Славим человека труда» в области выбрали лучшего водителя автобуса, который представит область на Всероссийском конкурсе. В соревнованиях приняли участие 23 человека.

«С каждым годом общественному транспорту уделяется все больше внимания. Существенные средства вкладываются в развитие транспортной инфраструктуры. В рамках национального проекта «Безопасные качественные дороги» обновлен автобусный парк Екатеринбурга.

По заявке губернатора Евгения Куйвашева мы вошли в новую программу Минпромторга, благодаря которой сможем обновить троллейбусный парк.

Благодаря федеральному проекту «Чистый воздух» мы обновим трамвайный парк Нижнего Тагила, недавно запущен первый в России межмуниципальный трамвай.

Все уровни власти понимают, что быстрый, качественный и регулярный общественный транспорт необходим для развития региона и повышения качества жизни уральцев», – отметил заместитель министра транспорта и дорожного хозяйства Дмитрий Бруснянин, приветствуя участников и гостей соревнований.

В соревнованиях приняли участие 23 водителя из Екатеринбурга, Верхней Пышмы, Богдановича, Первоуральска, Каменска-Уральского, Краснотурьинска. Среди конкурсантов – победители прошлых лет, участники Всероссийских соревнований и победители конкурсов профмастерства, проводимых транспортными предприятиями.

Водители, отвечая на вопросы, сразились в теоретических знаниях правил дорожного движения.

В практической части конкурсанты соревновались в навыках скоростного маневрирования на

автобусах большого класса. Как пояснил главный судья конкурса Алексей Седых, при выполнении фигур на автодроме учитывается время прохождения трассы и количество штрафных очков за ошибки при выполнении фигур, непредвиденные остановки.

Трассу нужно пройти за максимально короткое время и максимально безопасно.

Среди фигур для скоростного маневрирования были «колея», «автобусная остановка», «змейка» передним и задним ходом, «бок» (заезд в гараж), «эстафета» (забрать кольцо с одной стойки и перевесить на другую без остановки автобуса), «круговое движение» и «стоп-линия» (поверхность обоих передних колес должна стоять ровно на стоп-линии при остановке).

Первое место завоевал водитель верхнепышминского предприятия АО «Автотранспорт» Алексей Шадура, это уже его вторая победа в конкурсе.

## Памятники взяты под охрану

На Среднем Урале под охрану взяли семь памятников истории и культуры. Им присвоен статус объектов культурного наследия.

Перечень пополнили «Господский дом» в Реже, построенный во второй половине XIX века, «Здание городского магистрата, городской думы, сиротского и словесного судов, общественного банка» и «Здание уездного казначейства», которые входят в состав Верхотурского Кремля, «Дом купца Малмыгина» конца XIX века - в Билимбае, «Жилой дом золотопромышленника Курочкина» и здание банка - в Кушве, а также «Дом провизора А.К. Белова» в Екатеринбурге.

Всего в Свердловской области находятся 1755 объектов культурного наследия.

Ольга САНАТУЛОВА

# НА ПРОЧНОМ ЗАВОДСКОМ ФУНДАМЕНТЕ

## Преимственность поколений

История каждой заводской семьи – как отдельная книга. Причём, довольно часто с продолжением. Новые главы в них вписывают следующие поколения, приходя на предприятие вслед за старшими. Семья ФЕДОРОВЦЕВЫХ ведёт свою заводскую историю уже несколько десятилетий.

### ИЗ КУНГУРА НА ДИНАС

Андрей Валерьевич, ведущий инженер-эколог службы промбезопасности, охраны труда и экологии, - продолжатель крепкой династии.

В 1970-м его бабушка и дедушка переехали из Кунгура в Первоуральск. Дед, Виктор Николаевич Рогожников, взявший на себя заботу о семье после того, как красноармеец Михаил Александрович Федоровцев пропал без вести на фронтах Великой Отечественной, стал для Валерия Михайловича, никогда не видевшего своего отца, родным человеком.

Двенадцать лет он проработал на заводе. Водил самосвал, бензовоз. У Андрея Валерьевича осталось детское воспоминание о том, как однажды он вместе с дедушкой ездил в Свердловск, за топливом. Конечно, для мальчишки это было целое приключение, а заодно и возможность понять, что представляет собой труд водителя.

Валерий Михайлович Федоровцев не сразу стал заводчанином – пробовал себя в военной, милицмейской службе. И, всё-таки, пути-дороги привели на производство. Выучился на курсах токарей, освоил фрезеровку. Приняли его в механолитейный, сначала строгальщиком, а потом – по специальности, фрезеровщиком.

Андрей в юности бывал у отца на работе, запомнил папин станок, и с тех пор, когда доводится прийти в цех, всегда задерживает на нём взгляд. Решение сменить профессию, принятое Валерием Михайловичем, оказалось верным – 17 лет добросовестного труда, многочисленные Благодарственные письма это подтверждают. Мама, Лидия Николаевна семь лет проработала кассиром в столовой №25. В семейном архиве остались её фотографии с коллегами.

Так случилось, что Андрей и его сестра Алёна, сегодня - ведущий инженер-исследователь инженерного центра, чей стаж на заводе уже перешагнул за два десятилетия, рано стали самостоятельными. Вста-



Людмила Владимировна, Сергей и Андрей Валерьевич Федоровцевы.

ли на ноги, продолжили династию. Андрей Валерьевич начал слесарем в промышленно-санитарной лаборатории. Техник-эколог, ведущий инженер – достойный путь длиной в тридцать лет. В своё время он посоветовал и жене Людмиле устроиться на завод.

### ТРУДНОСТИ НЕ ИСПУГАЛИ

Людмила Владимировна, прежде восемь лет проработавшая санитаркой в глазном отделении динасовской больницы, к словам мужа прислушалась. И ничуть не жалеет. Уже 22 года трудится в дружном коллективе участка дробления, сортировки и обогащения.

Первый наш разговор состоялся 2 года назад, когда рудничанке присвоили звание «Ветеран труда завода». Тогда Людмила Владимировна рассказала, что за это время освоила профессии машиниста конвейера, дробильщика и грохотовщика.

«Работе машиниста обучала Вера Бабкина. Венеру Манаеву я заменила на грохоте. Ольга Дружинина помогла освоить дробилку. Первая самостоятельная смена у меня была на 3-й ленте. Конечно, страшно было. Когда учишься, это одно, а когда сама остаёшься – совсем другое».

Но первые трудности не испугали. Людмила Владимировна освоила специальность, сейчас она, как большинство коллег – универсал. Сыграли свою роль дружный коллектив участка и привычка «пускать корни».

- Из тех, с кем начинали работать, до сих пор на «фабрике» остались

Наталья Агапова, Нелли Малкова. Сейчас на двух точках успеваю – грохотовщиком и машинистом конвейера. Коллектив небольшой, а в отпуск всем нужно, поэтому совмещаю, - чтобы мы с Людмилой Владимировной смогли поговорить, её, в свою очередь, подменила Елена Курносова. – Тяжело, конечно, без опыта тут не справиться. Сегодня мы на полном цикле работаем, так у меня пять ключ-бирок от разного оборудования. Оно ещё и по этапам «разбросано», набегаешься, - делится собеседница.

На протяжении пяти последних лет грохотовщик – её основная специальность. Задача одна – следить за промывкой кварцита, а вот для выполнения требуется многое. В начале смены – проверить исправность оборудования, если случаются поломки – вовремя сделать соответствующую запись в журнале для слесарей-ремонтников.

- В нашей работе нельзя махнуть рукой: «Сегодня не успела, ладно, потом сделаю». Если сейчас не позаботишься, то как завтра смену начнёшь?! Поэтому когда всё настроено, и на душе спокойнее.

Сейчас, конечно, грохотовщик на слух определяет, насколько равномерно звучит «голос» оборудования. И различает оттенки кварцита после промывки – поначалу главным и единственным здесь, на «фабрике», ей казался серый цвет.

Режим неполной загрузки последних месяцев стал причиной того, что Людмила Владимировна и её коллеги приходят на выручку другим подразделениям – летом высаживали цветы у заводоуправления, здравпункта, «Лесной сказки».

Сейчас, если нет загрузки, замещает уборщицу в железнодорожном цехе.

Можно не уточнять, что всю порученную работу Людмила Владимировна выполняет с одинаковой ответственностью.

К этим вынужденным переводам заводчанка относится с пониманием: работа есть работа, надо идти навстречу и делать её, пусть даже временную, тоже на совесть. Двадцатидвухлетний опыт показывает – бывают спуски и подъёмы, но предприятие при любых «штормах» держит курс.

«Всё наладится» - в этом Людмила Владимировна уверена. За эти годы у неё ни разу не возникало мысли уйти с завода.

### РЕШЕНИЕ ПРИНЯЛ САМ

Теперь династию продолжает Сергей. В октябре будет три года, как Федоровцев младший трудится прессовщиком третьего разряда на ПФУ. Как это иногда бывает, получил высшее образование - закончил филиал профессионально-педагогического университета, но места по специальности, экономистом, не нашёл, поэтому пришёл на завод.

Интересное совпадение – папа с сыном заочно учились в одном ВУЗе, только на разных факультетах. Андрей Валерьевич пришёл узнавать условия поступления для Сергея, а ему предложили поступать самому. Так что, в семье одновременно появилось два дипломированных специалиста – в экономике и компьютерных технологиях.

- Мы советов не давали, сын сам решил и устроился во второй цех. Да, тяжёлая работа, но Серёжа уже многое о производственной специфике знал. Время покажет. Вроде всё у него неплохо получается, с нормой справляется, - с гордостью говорит мама.

У сына – своя семья, а родители проводят свободное время вместе. Кстати, поговорить дома о рабочих делах для Федоровцевых - привычное дело. Отдых предпочитают культурно-просветительский: интересные фильмы, концерты, спектакли. Недавно с удовольствием побывали на «живом» выступлении «Уральских пельменей», зарядились хорошим настроением.

Трудолюбие, ответственность, верность – простые и ценные качества, фундамент для жизни. У Федоровцевых его прочность проверена несколькими поколениями.

Екатерина ТОКАРЕВА.

# ПОД ШЕЛЕСТ ПАДАЮЩИХ ЛИСТЬЕВ

## Завод - это мы

Пятница. Обычный рабочий день перешагнул на вторую половину. С оператором ТВ идём по заводу, от цеха к цеху. Разные встречи позволяют почувствовать производственный ритм, ощутить настроение людей, руками которых создаётся динуровская продукция. Погода, как и полагается золотой осенней поре. Наши случайные собеседники открыты, улыбки.



Токарное отделение механолитейного цеха. Привычный гул станков. Подходим к «пятисотке». Знакомимся с Иваном Губиным. На участке он трудится шестой год, на данном станке – восьмой месяц, до этого работал на «трёхсотке». Говорит, что теперь объём другой, детали сложнее, но и интереса больше.

«Сейчас бронзовую гайку вытачиваю, - сказал Иван Александрович, сняв защитные очки и рукавицы. – Важно всё сделать точно по чертежу, ни в коем случае не допустить брака. Сотые миллиметра «ловим». Не смотрите, что наши изделия большие, валок в сборе, например, до четырёхсот килограммов весит, а работаем с микронами. Сначала такая ювелирность была в диковину, теперь привык к столь высоким требованиям».

Иван называет себя токарем-самоучкой. Учебных заведений по этой профессии он не заканчивал, навыки осваивал рядом с одним из самых опытных токарей цеха Павлом Мозжевитиновым. Ну, а на «пятисотке» до всего доходил самостоятельно, уверенный, что в любой момент мастер, коллеги подсказать, помочь не откажутся. Здесь так принято. В этом году И.Губин сдал экзамен на четвёртый профессиональный разряд.

Иван Александрович отмечает, что работы у станочников всегда много. Заявки из цехов на детали, запчасти для оборудования поступают постоянно, надо справляться с заданием быстро, чтобы не допустить простоев. Все работаем на конечный результат. Как-то срочно потребовалась помощь токаря второму цеху. Ивана Губина направили туда, в слесарной мастерской, на имеющемся там станке он изготовил всё, что ремонтникам было необходимо.

На участке дробления, сортировки и обогащения рудника шла подача кварцита во второй цех. Бункеровщик Яна Подсекаева охотно рассказала, что в их смене всегда есть работа. Формовка загружена, объёмы производства там из месяца в месяц высокие, кварцит – основное сырьё для динасовой продукции. В пятницу на помол прошла уже вторая приёмка материала. «Вагонов в последнее время меньше грузим, - продолжила Яна Михайловна. – Сторонних потребителей не так много».

Яна Подсекаева трудится на руднике шестнадцать лет. Начинала машинистом конвейера, со временем стала замещать оператора, теперь её основная профессия – бункеровщик, хотя в любой момент может встать на ленты, заменить коллегу у пульта. На УДСиО все владеют смежными профессиями, что позволяет мастерам и начальнику участка оперативно решать организационные вопросы.

Мастер смены Наталья Глухова хвалит коллегу, отмечая ответственность Яны, её готовность помочь, выручить. Именно от бункеровщика зависит, сколько кварцита и какого качества он поступит с десятого конвейера на помол второго цеха. Яна Михайловна в деталях рассказала о своих обязанностях. Бункеры, ленты, толкатели, челюстные затворы, допустимые фракции, уровень влажности...

Не раз бывая здесь, представляю грохот от падающего камня, пыль, знаю, что завалы случаются... Яна словно всего этого не замечает, говорит, что ей работа нравится, в другом коллективе себя не представляет. Поначалу, конечно, было страшно, но, как говорится, глаза боятся, а руки делают.

Смена Натальи Глуховой, в которой трудится героиня фотографии, часто признаётся лидером заводского трудового соревнования, она – победи-



По пути к руднику встретили модельщика ремонтно-строительного управления Дениса Коршунова. Он только что прошёл в здравпункте медосмотр и возвращался в столярку. «До конца



тель в недавно завершившейся юбилейной Вахте. На общий результат работали все - Юлия Орлова, Людмила Янина, Яна Подсекаева, слесарь-ремонтник Игорь Фахуртдинов. Верно говорят, мал золотник да дорог.

Запомнились слова собеседницы: «Я без завода, своей бригады никуда. Какие бы ветры ни дули, есть работа, есть зарплата, есть уверенность в завтрашнем дне. Муж Вячеслав – тоже заводчанин со стажем. Он – плавильщик на печах участка подготовки сырья для огнеупорных производств во втором цехе. У нас – квартира в заводском доме по улице Свердлова, которую пятый год выкупаем у предприятия. Две дочки. Ольга – студентка железнодорожного техникума, отличница. Маленькой Александре - три годика.

Муж сестры работает прессовщиком, Николай Кузеванов во втором цехе - на хорошем счету.

Сколько заводских семей живут по соседству! У любого спросите, скажут, что с завода – никуда. Надёжность в нашей жизни – главное. «ДИНУР» обеспечивает нам эту надёжность».

смены надо доделать рамки для документации, которые заказали цехи, - поделился Денис Васильевич. – Гребёнки из фанеры для упаковки огнеупорной продукции делаем. Выполнили большую работу на центральном складе. Упаковали крупногабаритное оборудование, которое стоит там на площадке. Закрыли его деревянным каркасом. Получился солидный домик четыре на четыре метра. Без окон, без дверей. Сбивать доски пришлось на высоте. Управились вчетвером – с Володей Сушенцовым, Сергеем Гороховым и Александром Вагаповым.

Деревянных моделей, как всегда, много требуется. Завод берёт ремонтные заказы, а это, как правило, по несколько штук разных видов изделий. Модели сложные, мороки с ними хватает. Не всегда с первого раза получается. Нужного результата всё равно добиваемся. Буквально на днях отдали на участок БМО в первый цех форму под заливку, повозиться с которой пришлось».

Денис Васильевич поспешил на свой участок, а я подумала, сколько же сделано опытным модельщиком за десятилетия его работы на заводе. В следующий раз спрошу обязательно.

**М**ы решили посмотреть, кто сегодня готовит кварцитовое сырьё для огнеупорной продукции. Это Юлия Курбанова и Финица Гирфанова. Обе встретили нас улыбками, словно и усталости никакой, хотя до конца рабочего дня оставалось чуть больше часа. Финица, как сказала её коллега, выдаёт самые лучшие порошки. Машинист питателя – профессия ответственная. Именно от неё зависит, какого качества сырьё «уйдёт» на формовку.

У лент, по которым порошок движется дальше по технологии, не увидела ни компьютера, ни каких-либо других современных помощников. Финица спокойно определяет его качество по внешнему виду и рукой. Ни разу не ошиблась. Вот что значит многолетний опыт. Я тоже попробовала взять в ладонь готовый порошок. Ощутила мелкое зерно кварцита и песок.

Порошки от Финицы Гирфановой отправляются прямым ходом к бегунщику Юлии Курбановой. Её задача – всё перемешать, сырьевую массу засыпать в МКРы, подписать и подготовить к отгрузке.

Финица трудится на помолу двадцать четыре года. Поначалу была машинистом шаровой мельницы, много лет – на питателе. Фамилию Гирфановой часто встречаем среди победителей трудового соревнования. По итогам работы в августе Финица снова среди «Лучших рабочих по профессии».

Юлия Курбанова без малого девятнадцать лет на заводе. Десять из них трудилась машинистом шаровой на участке ШПУ-изделий в первом цехе, потом по этой же профессии перешла на помол во второй. Говорит, что здесь оборудование сложнее, но принцип работы тот же. Бегунщик – вторая профессия Юлии. Сейчас она нужнее здесь.



**Г**рузовик пятится, медленно заезжает в большие ворота помольного участка второго цеха и встаёт под погрузку.

Воспользовавшись несколькими минутами, подходим к водителю «КамАЗа». Знакомимся с Павлом Горкуновым. Он четвёртый год работает в автотранспортном цехе. Рассказал, что до этого водил «Газель». Проблем в частной организации случилось немало, молодой мужчина решил выучиться на категорию «С» и поискать работу на предприятии. Так как живёт на Динасе, то пришёл в отдел кадров «ДИНУРА». Признётся, что близость завода в выборе была важным, но не главным аргументом. Павел отлично знал, стабильность – преимущество предприятия, огнеупорщики из любых кризисов в экономике выходят победителями.

В пятницу Горкунов перевозил готовое сырьё с помола на склад второго цеха. За день получилось пятнадцать раз курсировать по данному маршруту. В кузов грузовика один за другим опускали огромные мягкие контейнеры с кварцитом. Один за другим тяжёлые мешки устанавливались в ряд. Всего, как сказал водитель, за раз он перевозит восемь тонн.

Накануне Павел Горкунов и его железный напарник трудились на центральном складе, доставляли в цехи сырьё. Бывают маршруты на предприятия нашего города и соседней Ревды.

Машина надёжная, хотя ей уже тридцать первый годок пошёл. Если водитель следит за техникой, своевременно реагирует на малейшие сбои в её механизме, она не подводит. Любой в АТЦ это подтвердит.

Загружен последний контейнер, «КамАЗ» выезжает из ворот.



**У**часток по производству формованных огнеупоров первого цеха – ещё один адрес, куда мы направились. Здесь встретили человека, сумевшего нас очень удивить. Впрочем, всё по порядку. С машинистом скреперной лебёдки Татьяной Лунеговой начали беседовать о работе. На

УПФО она – с 2003 года. Трудилась на прессе, формовала плиты. Когда вышла из декретного отпуска, женщин вывели из вредного производства, ей предложили другое место. Татьяна отвечает за подачу песка в сушильный барабан.

В пятницу заводчанка стояла у пресса. Объёмы по данному ассортименту продукции серьёзные, рук не хватает, Татьяна пришла на выручку. Говорит, ничего сложного, всю технологическую последовательность хорошо помнит. Не просто выполнила сменную норму, но и сформовала на десять изделий больше.

«Слышала, что на некоторых участках нашего цеха загрузка неполная, у нас работы много, что радует, – сказала собеседница. – Был период, и мы на буксир ходили. Меня, к примеру, на товарные порошки командировали, в другой раз на кварцевой керамике стаканы заливала. На своём месте лучше. Всё знаешь, всё умеешь».

Когда заговорили о том, что у заводчанки там, за проходной, нашему удивлению не было предела. Оказалось, что Татьяна и её муж Дмитрий – многодетные родители. В этой семье – семеро детей. Но это уже совсем другая история. Мы найдём повод, чтобы обязательно рассказать о семье Лунеговых. Мама-героиня дала своё согласие.

**Д**енис Березин – бригадир электромонтёров участка неформованных огнеупоров первого цеха. Смена завершилась, ремонтники прибирали инструменты. В пятницу они занимались проведением планово-предупредительных ремонтов оборудования. Денис Вячеславович с удовлетворением отметил, что поломки они не допускают, каждый удобный момент используют для профилактики электромеханизмов.

Бригада – это Денис Березин и двое его коллег – дежурные электромонтёры пятого разряда Евгений Иванов и Ильмир Закиров. «Наша задача, – сказал Денис Вячеславович, – поддерживать оборудование в рабочем состоянии. В последние несколько лет его парк существенно обновился. Современная линия дозирования, комплекс по производству лёточных масс, в недавно построенной высотке работают измельчительный комплекс, классификатор. При монтаже нового оборудования мы обязательно участвуем, ведь чтобы безошибочно его обслуживать, надо знать, что и как внутри механизма».

За четырнадцать лет работы в службе Денис Вячеславович вспоминает, как приходилось справляться с работой в короткие пересменки, потому что объёмы были очень большими, как в



ночные смены выходили, чтобы устранить неполадки или провести ППР.

Бригадир не сетовал на нехватку рук, людей и профессионализма им хватает, на отсутствие какого-либо инструмента, сказав, что всё решаемо.

Алла ПОТАПОВА



# К ДОКТОРУ – ПО ЭЛЕКТРОННОЙ ОЧЕРЕДИ

Вторую неделю на заводе идёт очередной медицинский осмотр. Продлится он до 30-го сентября.

Что нового в организации – за комментарием мы обратились к начальнику службы промбезопасности, охраны труда и экологии Эдуарду ОШУРКОВУ.

- Специалисты ведут приём по будням, с 8 до 14 часов. Ежедневно их посещают 95 человек. Тех, кто занят на основном производстве, соответственно, больше подвержен влиянию вредных факторов, принимают врачи десяти специализаций – хирург, дерматовенеролог, терапевт, стоматолог, отоларинголог, невролог, психиатр-нарколог, офтальмолог, для женщин – гинеколог. У сотрудников заводоуправления, вспомогательных цехов этот перечень немного меньше. Плюс – флюорография, аудиометрия, электрокардиограмма и лабораторные исследования.

**- Эдуард Иванович, медосмотр организован с использованием современных технологий. Как они себя зарекомендовали?**

- Да, в этом году мы сотрудничаем с фирмой из Екатеринбурга, которая провела мобильную сеть в здравпункте, в коридорах закрепили мониторы. Приём ведётся в порядке электронной очереди, что, ко-

нечно, удобнее «живой», где часто возникала путаница. Первые несколько дней, пока тестировали систему, на прохождение медосмотра уходило полтора-два часа, сейчас динамичнее.

Начальник службы уточнил, что приказом по заводу предусмотрена проверка состояния здоровья около 1300 работников, включая все цехи, за исключением управления социального развития – его сотрудники прошли медосмотр раньше.

Врачебная бригада – из екатеринбургского ООО «Профосмотр», у которого есть филиал в Первоуральске. Здесь проходят медкомиссию те новички, кто устраивается на завод.

Составлен почасовой и пофамильный график посещения специалистов, который иногда корректируется.

- Входим в положение, если человек приходит после ночной смены или через считанные часы уезжает в отпуск. Да, вне графика, но пропускаем, в приёме никому не отказываем.

**- Что может считаться уважительной причиной для неявки?**

- Нахождение на больничном, в



отпуске, в отгулах. Но если не получается пройти обследование планово, направляем в медцентр в индивидуальном порядке после выздоровления или выхода из отпуска.

**- Эдуард Иванович, что станет результатом пройденного медосмотра?**

- Каждый заводчанин получит заключение о состоянии здоровья, допуск к работе. В акте будет указано, если требуется дообследование, углублённые исследования по профилю. На основе заключений

мы составляем приказ по заводу и в течение года отрабатываем все направления.

Кому-то будет рекомендован курс оздоровления в «Лесной сказке», кому-то – перетрудоустройство по состоянию здоровья. Это ежегодная практика, решение принимается совместно, при участии работника, руководства цеха, службы управления персоналом, - разъяснил начальник СПБОТИЭ.

Екатерина ТОКАРЕВА

## Спасибо за помощь

На завод пришло Благодарственное письмо за подписью президента Всероссийского общества слепых Владимира Сипкина.

Адресовано оно председателю Совета директоров нашего предприятия Е.М.Гришпуну.

Ефим Моисеевич не остался в стороне, направив пожертвование «Режевскому предприятию ЭЛТИЗ», где трудятся земляки, состоящие в обществе слепых.

Эта помощь позволила коллективу не опустить руки в сложных обстоятельствах, убедиться в том, что вокруг много добросердечных людей, готовых поддержать.

Слова благодарности «за активную жизненную позицию, проявленное неравнодушие» - знак признательности сотрудников ЭЛТИЗа.

## Как укрепить иммунитет

Для этого есть несколько действенных способов.

### ЗАКАЛИВАНИЕ

Это, по сути, тренировка иммунной системы. Главный принцип закаливания: умеренность, постепенность и регулярность. Начните с малого: больше гуляйте, чаще проветривайте квартиру, ходите по дому босиком, обтирайтесь смоченными прохладной водой губкой или полотенцем, умывайтесь прохладной водой. Потом можно переходить к более серьезным процедурам: обливанию, контрастному душу.

### ПИТАНИЕ

Для укрепления организма необходимо сбалансированное питание. Сложные углеводы содержатся в крупах, макаронах, картофеле, хлебе с отрубями и в бездрожжевых хлебцах из цельного зерна. Также необходима клетчатка или пищевые волокна. Они содержатся в овсянке, в хлебе из муки грубого помола. Помимо этого нашему организму необходимы жиры, поскольку они помогают усваивать витамины А и Е.

Их хорошо получать из жирных сортов рыбы, авокадо, миндаля, оливкового масла. Источники белка – это рыба, мясо, молочные продукты, яйца, бобовые, орехи, грибы. Ешьте как можно больше овощей и фруктов, желателен в термически необработанном виде для большей сохранности витаминов.

### РЕЖИМ И АКТИВНОСТЬ

Старайтесь вставать и ложиться в одно и то же время, высыпаться. Больше отдыхать, гулять на свежем воздухе.

Во время активной физической нагрузки повышается общий тонус организма, улучшается настроение, кровь обогащается кислородом, улучшаются сон и аппетит. Физические нагрузки помогают избавиться от стресса, в организме вырабатываются эндорфины («гормоны счастья»).

И обязательно гуляйте на свежем воздухе. Если позволяет погода, по-

старайтесь проводить на улице не менее часа в день. Пользуйтесь любой возможностью поймать дневной свет: гуляйте во время обеденного перерыва, обязательно планируйте прогулки на выходных.

### ПОЗИТИВНЫЙ НАСТРОЙ

Будьте оптимистичны, радуйтесь каждому дню – для этого всегда есть повод. Умение позитивно воспринимать любую действительность – это без преувеличения залог здоровья и долголетия.

### УВЛЕЧЕНИЕ

Для хорошего самочувствия нужны эмоциональные занятия: встречи с друзьями, любое рукоделие, музыка. Выбирайте вариант для себя: кому-то интереснее шахматы или шашки, кому-то – осенние прогулки с фотоаппаратом. Особенно хорошо в деле повышения иммунитета помогает пение. Как следствие, человек реже болеет простудными заболеваниями.



27 сентября - День работников дошкольного образования

# ОТВЕТАТ НА ТЫСЯЧУ «ПОЧЕМУ?»

**Домашние детки впервые переступают порог дошкольного учреждения. С любопытством и страхом, что там – за этой дверью? И то, как быстро малыш освоится в незнакомом для него коллективе, будет с желанием шагать в детсад, с нетерпением ждать встречи с ребятами, во многом зависит от воспитателя.**

Сколько бы ни прошло лет, став взрослыми, мы с теплотой вспоминаем своих воспитателей. Их тепло, заботу, умение ответить на тысячи «почему?» мальчишек и девчонок. С дошколятами на Динасе всегда работали и продолжают работать люди неординарные, творческие. Достаточно вспомнить конкурс профессионального мастерства среди воспитателей, состоявшийся в далёком 2004-м году.

Вера Андреевна Поробова провела познавательное занятие «Воздух-невидимка». Ребята из старшей группы «Радуга» оказались очень любознательными. Они с интересом следили за фокусами, показанными воспитательницей. Они, например, узнали, что если свёрнутую салфетку положить на дно стакана и опустить его кверху дном в сосуд, то салфетка останется сухой – воздух не пропустит воду. Закончилось занятие громким весельем – ребята нашли применение воздуху, надув шары.

Татьяна Юрьевна Сулейманова со своими трёх и четырёхлетними малышами отправились в гости к матрёшкам. Ребятам предстояло продемонстрировать гостям умение различать геометрические фигуры, считать. Одно из заданий, придуманных матрёшками – выложить

треугольники и квадрат из счётных палочек.

«Веснушки» Ольги Михайловны Возяковой закрепляли произношение коварного «р», в игровой форме учились согласовывать прилагательное с существительным и находить определённые звуки в словах. Потом они отгадывали загадки, чтобы расколдовать птиц. Вслед за вороной, скворцом, воро-

бьём на сказочной поляне появились рысь, барсук. Дети подбирали рифмы к словам.

У Людмилы Ильиничны Ростовцевой – самые маленькие детки. Основу занятия с ними она построила на произведениях Агнии Барто. Ребятки рассказывали стишки, делали гимнастику для пальчиков, вспоминали, как называются птички на картинках, в маленьком цветастом надувном бассейне пускали кораблики.

«Поможем грязнуле стать чистюлей» – так назвала своё занятие в младшей группе Валентина Ивановна Аноприкова. Ребята получи-

ли телеграмму от Мойдодыра. Все с удовольствием отмывали чумазых зайчиков, рассказывали, почему надо умыться и мыть руки.

Тот конкурс показал, что профмастерство динасовских воспитателей несомненно, они любимы своими маленькими подопечными и уважаемы коллегами.

Профессия – нужная во все времена. Именно с воспитателем ребёнок делает первые шаги к знаниям, открывает для себя так много интересного и важного. Следующая ступень – школа. Насколько выпускник детского сада придёт в первый класс подготовленный, тоже зависит от воспитателей, стремящихся научить ребят усидчивости, умению слушать, размышлять.

В 2018 году в городе проходил конкурс среди молодых педагогов. В номинации «Педагогический дебют» лучше всех проявила себя учитель истории школы № 10 Ирина Беляева, инструктор по физкультуре детского сада №25 Борис Галактионов был отмечен в номинации «Первые шаги».

Председатель Совета директоров «ДИНУРА» Ефим Моисеевич Гришпун тогда учредил денежную премию для молодых перспективных педагогов, которая была вручена при подведении итогов конкурса.

За всю депутатскую деятельность десять педагогов Первоуральска получили учреждённые депутатом премии за победы в городских конкурсах и к профессиональным праздникам.



Занятие с малышами ведёт воспитатель Людмила Ильинична Ростовцева.

## Нам повезло с воспитателем

**Именно от воспитателя во многом зависит, будет ли ребёнок с удовольствием бежать в детский сад или устраивать родителям утренние «концерты». Заводчане охотно рассказали о педагогах, которые работают с их дошколятами.**

**Елена ДЕМИДОВА, начальник ЦЛМ:**

- Внуку Артёмке – четыре года. Летом его перевели из 24-го в 27-й детский сад. И нам снова повезло с воспитателем. Светлану Фёдоровну Турушеву сменила Светлана Владимировна Русинова. Она в детях прямо растворяется – находит подход, увлекает. Часто рисуют, мастерят что-то. Артёму в садике нравится.

**Алексей БАИМБАТОВ, ведущий инженер по ремонту ИВЦ:**

- Скажу о воспитателях дочери Виктории. Наталья Алексеевна Матвиевская детей любит и работать с ними умеет. В ней сразу чувствуются мягкость, чуткость, забота – то, что так важно для малышей.

На мой взгляд, воспитатель должен не только учить, используя образовательные программы, но и отдавать тепло души. Детские сердца на это

сразу откликаются. Лучший педагог – тот, к кому, приходя в садик, ребята бегут обниматься. Заметил, что именно так дочка спешила к Любове Васильевне Филипповой, своему подменному воспитателю. Её отличают доброта, инициативность, увлечённость.

**Ольга ПОПОВА, кладовщик цеха №1:**

- Настюша в этом году стала первоклассницей. Любимая воспитательница Раиса Александровна Зарипова приходила 1 сентября на школьную линейку, чтобы увидеть своих «птенчиков». Внучка, да и не только она, Раису Александровну просто обожает.

Сейчас двое соседских ребятшек ходят в эту же группу, так по утрам бегом бегут в садик. Раиса Александровна научила наших детей считать, писать. Дружно, вместе с родителями, малыши убирали листья, снег на участке чистили.

**Лариса ХИСМАТУЛЛИНА, бухгалтер:**

- Когда получили направление в детский сад, я с радостью узнала, что сынишка будет ходить в группу к Светлане Фёдоровне Турушевой. Дело в том, что это моя воспитательница, и более доброго, любящего свою работу человека сложно представить. Тимур не капризничал, охотно шёл к ребятам. Каждый день был интересным, увлекательным. Светлана Фёдоровна и младший воспитатель Ирина Анатольевна умели создать для деток тёплую, домашнюю атмосферу.

Сейчас нас перевели в другое дошкольное учреждение, детсад №54, в группу «Фиалки». Тимур здесь очень нравится. С воспитательницей Раисой Александровной подружился сразу. Утром ребяток встречают искренней улыбкой, вечером провожают добрым напутствием.

Раиса Александровна – постоянно на связи с родителями. Мы знаем, чем наши сыновья и дочки занимались в течение дня, а если поругали кого, то – за что.

**Алла ПОТАПОВА, Екатерина ТОКАРЕВА**

# ШЛИ К ПОБЕДЕ ВОСЕМЬ ЛЕТ

## ФИНАЛ КУБКА

Хорошо, что вход на матчи заводской команды свободный, никому из болельщиков не пришлось спрашивать лишнего билетик. Незанятых мест на трибунах было мало, что объяснимо – финальная встреча лидеров Кубка Свердловской области.

Каменцы не стали «долго запрягать». Комментатор Игорь Тиц только начал представлять составы, а «Синара» уже предприняла первую попытку штурма наших ворот. К радости большинства болельщиков, безуспешную – Илья Беляк в эффектном прыжке поймал мяч.

Вскоре, на 4-й минуте игры (перечисление вышедших на поле футболистов ещё не закончилось) на сто процентов использовал шанс нападающий хозяев Андрей Буланкин. Молниеносная атака – и тренер гостей Ян Богуцкий только разводит руками, стоя у кромки поля – 1:0!

С трибуны создавалось впечатление, что соперники немного «рассыпались» и никак не могли по-настоящему включиться в игру. Оптимизма не добавил и второй гол – результат реализованного Александром Богомоловым пенальти на 38-й минуте. Однако «Синара» показала, что по праву считается одним из лидеров областного футбола. Через минуту Иван Чижов отыгрывает мяч – 2:1. Здесь уже каменск-уральские футболисты ловят кураж и раз за разом пытаются взять ворота динуровцев.

Во втором тайме «обмен любезностями» продолжился. Шансы возникают примерно в равном количестве, но до изменения счёта чуть-чуть обеим командам недостаёт: то мяч пролетит по обидной



Выложились на все сто!

траектории выше ворот, то вратарь соперников проявит мастерство.

На 67-й минуте Резо Гавтадзе склоняет чашу футбольных весов в пользу «Динура» - 3:1. Казалось бы, вот оно, преимущество. Но нет, спустя десять минут «Синара» усилиями Максима Колесникова делает его хрупким – 3:2. Все вопросы об исходе матча и звании обладателя Кубка за четыре минуты снимает капитан нашей команды Максим Сергеев – 4:2. Снова победа, повторение прошлогоднего успеха над «Жасмином»! На трибунах – ликование.

Предваряя вручение медалей, президент областной федерации футбола Григорий Иванов поздравил команду-победительницу и её болельщиков, отметил, что обе команды в этом финальном матче отдали игре все силы. Исполнительный директор завода Кон-

стантин Борзов от имени председателя Совета директоров Ефима Моисеевича Гришпуна поблагодарил финалистов за красивый футбол, подчеркнув вклад тренеров и спортсменов «Динура» в полученный результат.

«Лучшим игроком» в этой встрече назван Андрей Буланкин. Награды вручены. Несколько снимков с ценным трофеем и комментарий старшего тренера Евгения Петровича Федотова.

- Так сложилось исторически, что на протяжении последних восьми лет мы уступали «Синаре» в финале Кубка. У других команд выигрывали, а с ней – никак. Поэтому чувствовалось напряжение, ответственность. Здорово, что в первой встрече, на выезде, победили со счётом 1:0, это обеспечило запас прочности.

Даже если сегодня сыграли бы

вничью, Кубок был бы наш.

Победа в финале – результат действий всей команды, включая запасных, которые здесь, на скамейке тоже волновались, поддерживали тех, кто был на поле. Все выложились на сто процентов. Молодым ребятам не хватило времени, чтобы поиграть в финале – судья не добавил минут во втором тайме, но они получили опыт, наблюдая за игрой двух сильнейших команд. Уверен, ещё будет возможность себя проявить.

**- Победа в Кубке придаст сил для завершения чемпионата на высокой ноте?**

- Она может сыграть злую шутку, а может и помочь. Сегодня столько эмоций вложено в матч, а в субботу – важнейшая встреча с «Жасмином». От того, насколько сумеем восстановиться, зависит результат.

**- Поддержка болельщиков помогла сегодня?**

- Было очень приятно видеть практически заполненные трибуны. Слышали, с какой радостью болельщики встречали каждую удачную атаку. Конечно, при такой поддержке нельзя было недоработать на поле или позволить себе неспортивное поведение, – поделился Евгений Петрович.

Футболисты принимали поздравления, фотографировались с родными, с болельщиками. Этот вечер был отдан заслуженному триумфу.

Екатерина ТОКАРЕВА



Борьба за мяч шла постоянно.

## ЗАВОДСКОЙ СТАДИОН

24 сентября в 16 часов  
Матч чемпионата области  
«Динур» - «Жасмин».

# УВЛЕЧЕНИЯ ИЗ ДЕТСТВА

## Жить здорово!

Изначально предполагалось, что наше общение с лаборантом службы технологического контроля и качества Евгенией БРОВИНОЙ будет располагаться в спортивной плоскости, однако собеседница оказалась удивительно разносторонней.

Но начали, всё-таки, с физкультурных увлечений. В составе сборной РСУ, энергоцеха, СТКиК Евгения весной участвовала в заводской легкоатлетической эстафете. Результаты показала хорошие – главный судья соревнования и тренер Надежда Федоровцева взяла бегунью на заметку. И предложила в начале сентября выступить в Полевском, где проходила областная Спартакиада ГМПР. В коронном виде – легкоатлетическом забеге. По графику у Жени был выходной, поэтому долго не раздумывала, надо, значит, надо.

Её – лёгкую на подъём, активную не надо уговаривать выступить за службу, за завод. Да, есть виды спорта, к которым «душа не лежит» – плавание, лыжные гонки, но что касается бега – всегда пожалуйста.

- Трудно пришлось, среди соперников были сильные легкоатлеты, а я серьёзно только в школьные годы занималась. Но Надежда Григорьевна похвалила, сказала, что неплохо справились. В общем зачёте стали четвёртыми, в эстафете взяли «бронзу», - поделилась Евгения.

Те самые школьные годы, судя по всему, были «звёздным часом» юной Жени. Проходили они в Краснодаре и кроме лёгкой атлетики нашлось место цирковому искусству и пению.

- Задатки во мне разглядела моя тётя, Тамара Геннадьевна Леднева. Она руководила цирковым коллективом «БАЦ» (будущие артисты цирка) и само собой получилось, что я стала в нём заниматься. За десять лет в студии разные виды про-



бовала – жонгльж, воздушную гимнастику, пластические этюды.

Не всё и не всегда получалось, иногда и до слёз дело доходило. Но зато сколько удовольствия, когда видишь радостные лица больших и маленьких зрителей! Мы часто ездили с концертами по окрестностям, были в Абхазии, в городах Краснодарского края – в детские сады, школы, выступали в воинской части, на Дне хутора.

Там же, в Краснодаре, Евгения увлеклась пением, занималась в вокальном коллективе «Соло». Начинающие артисты тоже много выступали. Сейчас поёт дома, «для себя», предпочитает современную эстраду. «Очень рада, что в моём детстве, в юности были цирк и вокал. Без них я бы не увидела многих интересных мест, не получила столько впечатлений».

Возможно, она снова вышла бы на сцену, набрав форму, но теперь у заводчанки – другие заботы. Евгения Бровина – многодетная мама. Детям тоже подбирает увлечения по душе.

- Дочке Даше предлагала в цирковой коллек-

тив пойти – не захотела. Сказала, что для неё это трудно и страшно. А вот в художественной школе занимается с удовольствием. Гулять любит с подружками во дворе.

Старший сын Артём занимается борьбой, в школе хорошо учится, на лету схватывает. К чему младшие потянутся, пока не знаю. Диме в октябре будет пять, а самой маленькой Вере – год и четыре месяца. С ней бабушка помогает. Нас у мамы – шестеро, поэтому с детьми легко общий язык находит.

В Первоуральск, откуда она родом, Евгения вернулась десять лет назад. В 2016-м устроилась на завод.

- Собиралась стать учителем биологии, поступила в университет в Краснодаре, но жизнь так повернулась, я приехала сюда, к родным. Работа лаборанта химического анализа была для меня совсем незнакома. Много участков, технологий.

Первое время приходилось трудно, пока вникала. Начинала на помольном участке во втором цехе, там технолог Алёна Васильевна Чухарева помогала, Наталья Николаевна Сарапулова, за которой меня закрепили.

После декретного отпуска вышла на прессоформовку, там тоже технологи всё объясняли. Сейчас работаю на участке по производству бокситомагнезиальных огнеупоров в первом цехе, нравится. Да, нагрузка большая, но всегда есть чему поучиться. «На работу как на праздник» - теперь это про меня.

Оптимистичный взгляд на мир помогает собеседнице - несмотря на то, что жизнь сделала крутой поворот и привела её в совершенно незнакомую профессию, Евгения своим заводским настоящим довольна.

Молодой маме хочется, чтобы дети выросли достойными людьми, умели достигать целей, а главное – были здоровы и счастливы. Сомневаться не приходится: для этого готова сделать всё, что от неё зависит.

## ФУТБОЛ

### 19-й тур чемпионата

17 сентября в городах области прошли матчи 19-го тура чемпионата. «Динур» принимал алапаевский «Триумф».

Счёт в игре открыл полузащитник хозяев Василий Бровин. На 11-й минуте он «распечатал» ворота алапаевского голкипера Сергея Соловьёва. Затем преимущество нарастил наш нападающий Андрей Буланкин, став автором двух голов, последовавших друг за другом.

Во втором тайме Василий довёл отрыв

до четырёх мячей. Однако «Триумф» решил не сдаваться без боя. Реализованный гостями пенальти и точный удар за семь минут до окончания основного времени установили окончательный счёт – 4:2.

Троеквластие, которое мы наблюдали на прошлой неделе, после субботних игр превратилось в двухвластие. Теперь у «Динура» и «Жасмина», также одержавшего победу, над берёзовским «FDV», - по 40 очков. «Синара», пропускавшая этот тур, - на третьем месте, с 37-ю баллами в активе.

### По правилам игры

Намеченный на 15 сентября матч чемпионата города между «Горняком» и «Динуром» не состоялся из-за неявки хозяев встречи.

Техническое поражение «оценивается» в три гола, присуждаемых присутствовавшей команде.

Таким образом, в соответствии с официальной статистикой, «Динур» одержал победу с результатом 0:3.

Сейчас наша команда, направляемая в этом сезоне капитаном Данилом Мишиным, занимает вторую строчку в таблице чемпионата, где участвуют 10 команд.

Лидирует «ТрубПром» с 49-ю очками, у «Динура» в активе – 41 балл, на третьем месте – «Киберсталь», имеющая на понедельник 36 очков. Между этими тремя командами и разворачивается спор за призовые места, отставание остальных слишком велико.

## Весомые результаты

### ПАУЭРЛИФТИНГ

Первоуральские атлеты результативно выступили в минувшие выходные в Нижнем Тагиле, где проходил Кубок Свердловской области в дисциплине жим классический.

Восемь недель длилась интенсивная подготовка спортсменов. Она принесла плоды – три «золота» и одну «бронзу». Очень удачно выступил дебютант соревнований, студент Политехникума Марк Зарипов. В жиме от груди он взял планку в 115 килограммов, завоевав 1 место среди юношей до 18 лет в своей весовой категории и 1 место в абсолютном зачёте.

Этот же результат, 115 килограммов, покорился кандидату в мастера спорта по пауэрлифтингу, слесарю по ремонту оборудования огнеупорного цеха №1 Денису Елисееву, оказавшемуся сильнейшим в своей весовой категории. «Серебрянную» медаль завоевал Антон Турушев, его результат - 135 килограммов.

Также первоуральцы стали вторыми в командном зачёте. Соревнования были пробой сил перед чемпионатом области, который пройдёт в Нижнем Тагиле в начале декабря.

Екатерина ТОКАРЕВА

## Природа в бабье лето ожила

Природа в бабье лето ожила,  
В одежды золотые приделась  
И мне с утра от этого запелось  
И синева по небу поплыла.

Покрашены деревья новым цветом  
И хвастается цветом каждый лист.  
Осенний воздух небывало чист,  
Сияет солнышко над полем разогретым.

И в женском сердце от любви пожар,  
Любовь нахлынула и снова поглотила.  
Кого-то встретила, кого-то не простила,  
А солнце катится по небу словно шар.

Природа в бабье лето ожила,  
Мы снова слышим в небе птичье пенье.  
Вновь варят бабушки различные варенья,  
К концу подходят урожайные дела.

Анатолий КОФМАН

## ТРУДОВОЙ ОПЫТ - на благо региона



**В** Свердловской области полным ходом идёт месячник, посвящённый празднованию Дня пенсионера.

В конце августа состоялся областной слёт советов ветеранов предприятий и организаций «Трудовой опыт - на благо региона», организованный Федерацией профсоюзов Свердловской области при поддержке регионального Департамента внутренней политики с привлечением средств Фонда президентских грантов.

На слёте представители Советов ветеранов разных отраслей из городов Свердловской области рассказали о своём опыте. Опыт пенсионеров и ветеранов может и должен быть направлен не только на передачу трудовых навыков (наставничество, трудовые династии), но и на соиздательное развитие региона в целом.

Сорок лучших стимулирующих практик Советов ветеранов при предприятиях Федерация профсоюзов Свердловской области опубликовала на сайте ветеранысо.рф. В Департаменте внутренней политики приводят некоторые из них:

### ЕВРАЗ НТМК

- С учётом лучших практик и корпоративных требований реализуется внутрикорпоративная программа «Наставник-про-

фи». Награждение 10 лучших наставников молодёжи происходит одновременно с посвящением молодых специалистов в металлургии.

### Машиностроительный завод имени М.И. Калинина

- На заводе более 200 трудовых династий, есть династии со стажем работы более 300 лет. Слёт трудовых династий проходит на заводе раз в три года.

### Синарский трубный завод

- Подготовка ветеранов в возрасте 65+ к городским и областным фестивалям ГТО.

### Первоуральский динасовый завод

- Предприятие производит частичную оплату протезирования зубов.
- Годовая подписка на корпоративную газету «Огнеупорщик» - бесплатная.
- К Дню металлурга, к Дню пожилого человека выдаются денежные премии.
- Учреждено звание «Ветеран труда завода».

### НПО автоматики

- Учреждены знаки «Заслуженный ветеран труда предприятия» и «За заслуги перед предприятием».

## САМИ О СЕБЕ С ЮМОРОМ

- Нам года – не беда, коль душа молода.
- Как говорила моя бабушка: «Никогда не бойся возраста. Будешь всё то же самое делать, только медленнее!»
- Счастье – не Мальдивы и не курс к рублю. Счастье – если живы все, кого люблю!
- Пусть на висках гуляет вьюга, и рядом с кофе – корвалол, ты не грусти, моя подруга – ещё наш поезд не ушел.

Ольга САНАТУЛОВА

## АФИША

### ЗАВОДСКОЙ ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ

**30 сентября в 18 часов**

Концерт «Осенняя мелодия души» (6+)

Музыкально-поэтический клуб «Территория души» приглашает провести вечер в кафе ДК.

Цена билета – 300 рублей.

**30 сентября**

Праздничная программа «В кругу друзей» для зрителей старшего поколения (18+)

**13.30** – открыт музей истории, оформлена выставка фотографий с видами Динаса;

**14.00** – концерт;

**15.00** – танцевально-развлекательная программа.

### ИННОВАЦИОННЫЙ КУЛЬТУРНЫЙ ЦЕНТР

**24 сентября**

Спектакли Нового молодёжного театра из Нижнего Тагила.

**В 11.30.** – «Гадкий котёнок» (6+).

Спектакль о приключениях котенка породы сфинкс по кличке Тутанхамон. Каково это быть не таким, как все? Когда тебя оценивают по тому, как ты выглядишь, и не замечают самого главного, того, что скрыто за шершавой морщинистой кожей и огромными ушами — доброго сердца.

Цена билета – 350 рублей.

**В 18.30.** – «Всем, кого касается» (12+).

Цена билета – 400 рублей.

**25 сентября в 12 часов**

Кукольный спектакль «Как Ойко солнце добыл» (0+).

Цена билета – 400 рублей.

**3 октября в 18.30**

Концерт «Танцевальные сюиты» (6+).

Цена билета – 400 рублей.

### ТЕАТР ДРАМЫ «ВАРИАНТ»

**25 сентября в 12 часов**

Спектакль «Три весёлых гнома» (0+)

Цена билета – 150 рублей.

**30 сентября в 18.30**

Спектакль Краснотурьинского театра кукол «Бумбараш. Баллада о несолдате» (12+).

Цена билета – 300 рублей.

**1 октября в 11 часов**

Спектакль Краснотурьинского театра кукол «Умная собачка Соня» (0+).

Цена билета – 150 рублей.

### КИНОТЕАТР «ВОСХОД»

**До 26 сентября**

Мультфильм «Мульт в кино. Выпуск №147. Осень смеху не помеха» (0+)

Сеанс в 13.30.

Мультфильм «Два хвоста. Перевыпуск» (6+)

Сеанс в 14.30.

Семейный фильм «Календарь ма(й)я» (6+)

Сеанс в 16.30.

Триллер «Барракуда» (18+)

Сеанс в 17.30.

Спортивная драма «Начать сначала» (12+)

Сеанс в 18.20.

Комедия «Ирония судьбы в Голливуде» (12+)

Сеанс в 20.30.







